



東馬·汶萊之旅見聞

◎ 文：王正雄
圖：楊邦夫

基礎忠恕學院文化知性之旅，由蔡炳南及張凱東點二位傳師帶隊，一行40人順利出訪，平安歸來，收穫滿滿，成為終生難忘的回憶。

2011年9月16日，由各地到機場的學長們精神奕奕、神采飛揚，雖然時間很早（清晨5點40分於機場集合），大家都準時。到古晉必須搭兩班飛機，中途在沙巴亞庇機場轉機。到當地才知原來馬來文的「古晉」是「貓」的意思，本以為可以看到很多貓，但在古晉三天之中，並未看到一隻貓，只在街道的圓環中見到九隻貓的石雕像。

在東馬可感受到濃厚的華人氣息，其商店招牌，除了英文外，還加上中文，使人充滿熟悉感。原來在馬來西亞，華人所佔比率非常高，據說有三分之一，在古晉更高達50%以上；當地街道乾淨、空氣清晰。

晚上就寢時，感覺有點兒累，卻很難入眠，既興奮又緊張；因為後學與蔡點傳師同寢室，且早在幾個月前就接獲通知，要在古晉啣堂的法會學

習一堂課，深感惶恐。高級部學長個個是優秀人才，怎麼會輪到後學呢？但後學也只好恭敬不如從命。今晚蔡點傳師開幹部會議，後學留房準備。點傳師回來盥洗完後，打開筆電做功課，臨睡前還抱著書本在看，雖已11點多，點傳師還捨不得休息，後學不敢比點傳師先睡。熄燈後，點傳師很快入眠，後學卻輾轉難眠，第一次與點傳師同寢室，完全不熟識，唯恐做得不圓滿而鬧出笑話！幾天相處下來，原來點傳師是那麼慈悲，把他所看到的缺點，一一指導我們，大家從點傳師身上學了很多、受用不盡。

第二天出發到巴可國家原始公園，距離古晉約35分鐘車程，再乘船20-30分鐘便可抵達；此處為未經開發的自然原始區域，佔地約2742公頃，是砂勞越最早開闢的國家公園。公園內的原始森林擁有種類繁多的珍禽異獸、奇花異草，單是國寶級的動、植物——長鼻猴、銀葉猴、豬籠草、蟻生植物等，早已讓巴可國家公園聞名世界。沿途風景海天連一線；後學第

一次搭救生艇，感到刺激又害怕，由於船長技術熟練，還算平穩。

在公園來回健行，沐浴在原始森林的芬多精之中，大夥兒雖然汗流浹背，卻不覺得累，可能是放鬆心情之故吧！巴可國家擁有著完整熱帶雨林生態，沿途除了大樹參天外，稀有野生的蜂膠映入眼簾；在原始公園裡的紅樹林（與台灣的品種不同），看到世界上稀有的長鼻猴，牠們在樹上悠哉地爬上爬下，生性害羞的猴子們，聽到底下我們這群不速之客的聲響，便羞澀地躲了起來。還見到野山豬，鼻子奇長的，由於常與人類接觸，並不如想像中那麼可怕。

在巴可國家公園中看到在地人的用心，為了不破壞原有風貌，部分景點只可搭小船遊覽遠望。當地人非常有保育意識，唯恐原始森林被破壞，並未開闢道路供車輛通行，自然美景得以保持完整。

晚上到興毅道場參訪當地賴壇主開設的「彰善聖堂」，已有十多年歷史，雖然道場不大，但是他們道心非常堅定。一開始是由台灣來的前賢帶領，開荒度眾；十幾年來雖然有近兩千人求道，但穩定參班的僅有二、三十人，真是成全不容易！言談中得知此地道親為了生活，經濟壓力很大，無法常來叩堂參班研討，但是他們

很有信心，一定要繼續辦下去，度化更多有緣眾生。但願 老叩慈悲、老師慈悲、諸天仙佛搭幫助道，使其道務弘展。

第三天抵達天惠堂開法會，受到陳龍男及羅榮忠二位點傳師率領辦事人員迎接。參完駕、獻完早香後，恭請蔡點傳師慈悲賜導；接著由陳點傳師述說開荒古晉過程，真的是大德者風範，因老前人慈悲一句話，向陳阿味老點傳師請命後，便來古晉開荒傳道。在古晉約十年光景，成全了五位壇主人才，加上六間公堂，著實不易！看到陳龍男點傳師的身影，感觸良多；點傳師為道犧牲奉獻，積勞成疾，後學聽前賢說，在去年病況更嚴重時，雖然聽不到又講不出話來，但是當地人才卻能清楚了解點傳師的指示與開導，把事情辦好，讓點傳師非常放心。由此可見，有心辦道，上天必給予最好的安排！更感動道親發心修辦！陳點傳師不僅在古晉，也常到美國及其他國家傳播大道福音，讓後學們對點傳師非常景仰。

後學第一次參加國外法會，難能可貴的是在下午辦了二眾新道親——在地導遊和台灣領隊。高級部學長真是慈悲，學以致用，不忘把握機緣度化、成全。

接著兩天到全亞洲國民所得最

高的「汶萊」參訪，因當地發現了石油，讓他們一夕致富。社會福利非常好——免繳所得稅、就學到大學都免學費、高速公路免通行費。參觀了皇宮博物館、水鄉人家、油田開採情景，真正見識到其富有的情形；尤其皇宮的宏偉建築及氣宇非凡的排場，讓人肅然起敬，當然，當地消費也一定很貴。

很難得參觀了伊斯蘭教清真寺，據說，清真寺除了其教徒外，其餘人是不能進入的，我們能夠一覽清真寺的風采，是當地導遊特別安排。一進入寺內，正好有幾位教徒在禮拜，看不到任何偶像或畫像，因為他們不崇拜偶像。我們藉此對不同信仰有更进一步瞭解，相互尊重與包容。

最後兩天到沙巴參訪，在沙比小島休閒、浮潛，此地海水清澈、湛藍且無汙染，故可清楚地看到珊瑚及熱帶魚。大多數學長在沙灘漫步或海邊泡腳，少數人穿著裝備下海，後學是其中之一，亦是生平第一次，感覺真不錯！在淺灘的海水中觀賞，不但看到五顏六色的珊瑚，也和熱帶魚兒玩，其中有一種魚是黑色的，會找機會啄你一下，可能是肚子餓了想找東西吃吧！

午餐後，忽然颳起大風，不久又下起雨來，原來每年九月開始就是當

地的雨季，過了中午便會下雨。快跑到木屋簷下避雨，一時之間無法風平雨止，趁雨勢稍小時，開始分批乘救生艇回碼頭，回程可用「驚濤駭浪、乘風破浪」來形容，大家心驚膽跳；幸好船長經驗老道，在老呷、老師慈悲、諸天仙佛庇祐下，終於平安抵達碼頭，大家全身早已濕透，趕緊回飯店梳洗。

最後一天參觀「默迪卡獨立廣場」，當年就是在廣場上舉行宣布沙巴洲獨立的儀式。「艾京生大鐘樓」是為紀念英國人艾京生對沙巴的貢獻而建造的。接著走訪世界上少有的圓形建築「沙巴基金局」、「澳洲坊」（1945年間，澳洲軍隊登陸紮營的老街）、沙巴洲第一座天主教堂，以及旅遊局，充分了解他們的文化背景。

知性之旅告一段落，轉眼七天就過去了，每個人都獲益良多；東馬的人文、經濟及歷史的見證，深深烙印在每個人心中，真是一趟難忘之旅！班機於晚間九點許抵達桃園機場，台灣上空真是漂亮極了，萬家燈火，照亮整個溫馨寶島。回到溫暖的家，大家依依不捨揮手說再見！別忘了！咱們的 老呷娘還在理天倚門望兒歸！加油吧，同修們！